
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 
 

 

 

 

 

 

«ПРЕВЕНЦІЯ ГРОМАДЯНСЬКИХ КОНФЛІКТІВ 

У СТУДЕНТСЬКОМУ ТА АКАДЕМІЧНОМУ 

СЕРЕДОВИЩІ» 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Інформаційна брошура узагальнює результати реалізації проекту 

«Превенція конфліктів в сучасному українському суспільстві шляхом 

налагодження конструктивного діалогу у студентському та академічному 

середовищі».  

Проект фінансується Інститутом з міжнародного співробітництва 

Німецької асоціації народних університетів (DVV International) спільно з 

Інформаційно-дослідним центром «Інтеграція та розвиток». 

Проект реалізується ГО «Рада молодих вчених».  

Партнерами проекту є: 

 Департамент освіти і науки Сумської державної адміністрації ; 

 Сумська міська рада; 

 ДВНЗ «Українська академія банківської справи НБУ»; 

 Сумський державний університет; 

 Сумський національний аграрний університет. 

Даний проект реалізується в межах програми «Спільне майбутнє 

українського суспільства після Майдану. Сприяння взаєморозумінню і 

співпраці в превенції конфліктів». 

Брошура буде корисною для:  

 працівників ВНЗ (адміністрація, викладачі, психологи, вихователі у 

гуртожитках та ін.); 

 студентських лідерів; 

 органів студентського самоврядування; 

 органів місцевої влади, які опікуються соціальною роботою з молоддю; 

 ЗМІ 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

Сьогодні значно зросла роль студентів як рушійної сили змін у 

суспільстві. Для України цей висновок не потребує особливих 

доказів. Достатньо згадати, що саме зі студентських протестів у 

листопаді 2013 р. почався Євромайдан. 

В Україні сьогодні близько 2,8 млн. студентів. Це великий сегмент 

українського суспільства, що має величезний потенціал впливу і 

здатний швидко мобілізуватися завдяки вмінню використовувати 

сучасні комунікаційні технології. 

Події з анексією Криму та АТО на Донбасі призвели до того, що 

ВНЗ у цих регіонах не можуть нормально функціонувати, внаслідок 

чого велика група студентів і викладачів уже переїхала в інші 

регіони України.  

На сьогодні процес академічної міграції не зупинено.  

Це стало фактором напруженості у студентському та академічному 

середовищі, що призводить до виникнення конфліктів між 

студентами з цих та інших регіонів України як під час навчального 

процесу, так і в гуртожитках; між студентами і викладачами, які 

переїхали з інших регіонів; серед викладачів, а також між 

переміщеними особами (студентами, викладачами) та 

адміністрацією приймаючих ВНЗ.   



 

 

 

 

 

 

 

 

Отже, конфлікти у ВНЗ можуть виникати в межах трьох наступних 

рівнів: 

1 рівень: студенти – студенти 

 між студентами-переселенцями: 

можуть виникати конфлікти побутового характеру, а також 

відносно матеріального забезпечення (отримання / 

неотримання благодійної допомоги). 

 між студентами із АР Крим та зони АТО та студентами 

інших регіонів України: 

предметом конфлікту можуть бути різні погляди на події, що 

відбуваються в Україні; негативне сприйняття студентів з АР 

Крим та Донбасу студентами з інших регіонів. 

2 рівень: викладачі – студенти  

 в колективі викладачів:  

конфліктні ситуації виникають на підставі різних поглядів на 

події, що відбуваються на Cході України. 

 між студентами та викладачами: 

конфлікти виникають внаслідок непорозумінь, які базуються 

на різному трактуванні ситуації на Сході країни; нав’язування 

викладачем власної політичної думки; внаслідок відсутності 

лояльності викладачів у питаннях, пов’язаних із навчанням 

студентів-переселенців; внаслідок відмінностей в системі 

цінностей, недотримання етики взаємовідносин. 

3 рівень: адміністрація – викладачі - студенти 

причиною виникнення конфлікту може стати ігнорування з 

боку адміністрації проблем викладачів та студентів – 

переселенців, пов’язаних із житлом, оплатою освітніх послуг; 

відмова від зарахування до числа студентів ВНЗ.    



 

 

 

 

 

 

 

 

РЕЗУЛЬТАТИ ПРОВЕДЕНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ ЩОДО 

ВИЯВЛЕННЯ КЛЮЧОВИХ ПРОБЛЕМ, ЩО ПРИЗВОДЯТЬ 

ДО ВИНИКНЕННЯ ГРОМАДЯНСЬКИХ КОНФЛІКТІВ У 

СТУДЕНТСЬКОМУ ТА АКАДЕМІЧНОМУ СЕРЕДОВИЩІ  

Під час реалізації проекту проведено анкетування 300 респондентів 

з різних ВНЗ м. Суми, з яких осіб, які є тимчасово переміщеними – 

83. 

Кількість студентів – переселенців у ВНЗ м. Суми у розрізі 

областей України представлена на рисунку 1. 

 

 

Рисунок 1 – Розподіл студентів – переселенців у ВНЗ м. Суми 
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Порівняно з 2013-2014 н.р., успішність та частота відвідування 

занять студентами, які приїхали із зони АТО та АР Крим, суттєво 

знизилася (рис. 2). Про це також зазначали викладачі під час 

проведення засідань фокус-групи. 

 

 

Рисунок 2 – Погіршення рівня успішності студентів із АР Крим та 

зони АТО, % 
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Анонімне опитування студентів – переміщених осіб під час 

проведення засідання фокус-групи «Студенти – студенти» було 

спрямоване на виявлення основних проблем, з якими стикаються 

студенти (рис. 3). Як видно з рисунку, головною з них є 

матеріальне забезпечення тимчасово переміщених осіб.  

 

 

 

 

 

Рисунок 3 – Проблеми студентів – переселенців, % 
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На початковому етапі дослідження учасникам проекту було 

запропоновано відповісти на питання щодо обізнаності про 

наявність та зміст нормативно-правового забезпечення, яке 

стосується внутрішньо переміщених осіб. Результати опитування 

представлені на рисунку 4. 

 

Рисунок 4 – Рівень поінформованості щодо нормативно-правового 

забезпечення у сфері захисту прав внутрішньо переміщених осіб, % 
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РОЛЬ ПСИХОЛОГА В ПРЕВЕНЦІЇ КОНФЛІКТІВ 

За період студентства ще продовжує відбуватися процес придбання 

особистої зрілості людиною та набуття вміння долати особисті 

фрустраційні переживання і стресові умови. Процес соціалізації в 

студентській групі може супроводжуватися конфліктами, небезпека 

яких полягає в тому, що вони призводять до виникнення різких 

негативних емоцій і позначаються на навчальній діяльності 

студентів. На поведінку студентів в конфліктних ситуаціях значний 

вплив мають риси характеру, темперамент, рівень вихованості. 

Діяльність практичного психолога ВНЗ в умовах сьогодення 

спрямована на: 

 підтримку стабільності емоційного стану студентів; 

 забезпечення рівноваги в комунікаціях; 

 профілактику зниження мотивації в учбовій діяльності 

серед студентської спільноти (сім’ї яких постійно 

проживають у зоні АТО та тимчасово окупованої території 

АР Крим) під час складної соціально-політичної ситуації в 

країні;  

 оптимізацію змісту та форм психологічної просвіти 

педагогів і батьків. 

 

 

Приклад з проекту 

«В Українській академії банківської справи практичним 

психологом, окрім занять зі студентами – переміщеними особами 

та тими, у яких батьки перебувають в зоні АТО, проводяться 

практичні заняття з викладачами, які спрямовані на підвищення 

етики взаємовідносин в академічному середовищі, ознайомлення із 



 

 

 

 

 

 

 

 

сутністю конфліктів, видів та способів їх вирішення, моделями 

спілкування викладача зі студентами, а також надання змістовної 

інформації щодо особливостей студентського віку». 

 

 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

РОЛЬ АДМІНІСТРАЦІЇ В ПРЕВЕНЦІЇ КОНФЛІКТІВ 

Адміністрація ВНЗ здійснює вагомий вплив на політику підтримки 

та сприйняття академічним середовищем студентів-переселенців, а 

також забезпечення гармонізації взаємовідносин та 

взаєморозуміння у ВНЗ. Напружена атмосфера в учбовому закладі 

та недемократичність або жорстка позиція адміністрації щодо 

окремих питань суттєво ускладнюють вирішення проблем, які 

можуть виникнути або вже виникли у студентів та викладачів, які є 

переміщеними особами у зв’язку з подіями анексії Криму та 

проведенням АТО на сході країни.  

З одного боку, кожен ВНЗ реалізує ряд ініціатив, спрямованих на 

підтримку армії та людей, що перебувають в зоні АТО. З іншого 

боку, результати проведеного дослідження показали, що керівні 

органи ВНЗ не повністю володіють інформацією щодо проблем 

студентів – переселенців.  

У деяких ВНЗ м. Суми започатковано практику надання 

благодійної допомоги через громадську організацію або 

профспілковий комітет у вигляді щомісячних виплат, 

безкоштовного проживання у гуртожитках тощо. 

 

Приклад з проекту 

«В Українській академії банківської справи створено громадську 

організацію «Банківська академія». Її діяльність, серед іншого, 

зосереджена на підтримці волонтерського руху з допомоги бійцям 

АТО, а також студентам, які постраждали внаслідок 

неоголошеної війни та вимушено залишили свої домівки. 



 

 

 

 

 

 

 

 

У Сумському національному аграрному університеті та Сумському 

державному університеті студенти – переселенці забезпечені 

гуртожитками, причому, проживання для них є безкоштовним. 

Також, студентам – переселенцям СНАУ щодня видаються 

талони на харчування у їдальні університету. Враховуючи 

наявність у СНАУ власних теплиць, студенти та їх сім’ї 

отримують продукти, вирощені у підсобному господарстві 

(картопля, інші овочі, крупи тощо). В університеті була проведена 

акція із забезпечення побуту студентів та сімей, що приїхали з 

Донецької та Луганської областей. Зокрема, були закуплені та 

передані постільна білизна, простирадла, посуд. Студенти – 

переселенці були повністю забезпечені канцелярським приладдям на 

початку 2014 – 2015 навчального року». 

 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

РОЛЬ ВИКЛАДАЧІВ У ПРЕВЕНЦІЇ КОНФЛІКТІВ 

Викладачі здійснюють вагомий вплив на формування свідомості 

студентів. Специфіка конфліктів «студент-викладач» полягає в 

тому, що студент є самостійним суб'єктом педагогічного процесу. 

По суті, він виступає «замовником» типу освіти і здатний 

усвідомлено оцінювати «запропонований йому товар». 

Форми спілкування викладачів і студентів багато в чому залежать 

від соціокультурних та індивідуально-психологічних якостей 

взаємодіючих суб'єктів, а також від усталених у колективі ВНЗ 

традицій, норм і правил спілкування. 

Значна частина конфліктів типу «студент-викладач» виникає 

внаслідок низького професійного рівня викладачів та їх 

нетолерантної поведінки, а також низьких морально-етичних 

якостей студентів.  

Приклад з проекту 

«В Українській академії банківської справи проведено ряд тренінгів 

для викладачів, які були спрямовані на підвищення їх професійної 

етики, опанування нових навичок відносно вирішення конфліктів у 

академічному та студентському середовищі, а також 

налагодження діалогу зі студентами – переселенцями. Психологи 

звертають увагу викладачів на необхідність уникнення особливого 

ставлення до студентів – переселенців. 

Викладачі Сумських ВНЗ стверджують про суттєве зниження 

рівня успішності та частоти відвідування занять студентами – 

переселенцями».  



 

 

 

 

 

 

 

 

РОЛЬ СТУДЕНТІВ У ПРЕВЕНЦІЇ КОНФЛІКТІВ 

Адаптація студентів у ВНЗ, особливо під час першого року 

навчання, суттєво впливає на характер взаємовідносин в 

академічному середовищі. Враховуючи факт присутності 

студентів – переселенців, цей процес відзначається зростанням 

напруженості та подовженням його тривалості.  

За підсумками проведених тренінгів студенти (як тимчасово 

переміщені особи, так і інші) зазначили про відчуття значної 

напруги в суспільстві та тиску, що негативно впливає на їх психо-

емоційний стан. Позитивно варто відзначити відсутність 

особливого ставлення до студентів-переселенців з боку студентів – 

представників інших регіонів. Перебуваючи на тренінгах, 

студенти – переселенці не виділялися та не відокремлювалися від 

інших. 

За результатами обговорень у фокус-групах було встановлено, що 

студенти – переселенці неохоче висловлюють свої думки з приводу 

проблемних питань, які були предметом дискусії. Деякі студенти – 

переселенці зазначили про відчутну підтримку у гуртожитках з 

боку інших студентів (надається допомога у побутових питаннях, 

діляться їжею, яку батьки надсилають з дому). Поряд з цим, 

проведене анонімне опитування дозволило виявити ряд проблем 

комунікаційного характеру, що виникають у академічних групах. 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

Приклад з проекту 

«На тренінгах студенти цікавилися питанням, як спілкуватися з 

друзями / знайомими / рідними, що залишилися в зоні бойових дій, а 

також якщо вони мають проросійські настрої. Позитивний відгук 

від студентів отримали ігрові заняття під час тренінгів, які 

дозволили їм на практиці познайомитися з моделями поведінки у 

різних ситуаціях, впливом стереотипів на причини виникнення та 

вирішення конфліктних ситуацій, підвищити власний рівень 

толерантності. 

У Сумських ВНЗ провідну роль у інформуванні академічної 

спільноти (викладачів та адміністрації) щодо потреб студентів – 

переселенців, а також виникнення конфліктних ситуацій відіграє 

студентське самоврядування. Саме завдяки роботі студентського 

активу можливим є прискорення налагодження якісного діалогу в 

академічному середовищі». 

 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

ДОВІДКОВА ІНФОРМАЦІЯ 

Внутрішньо переміщеною особою є громадянин України, який постійно 

проживає в Україні, якого змусили або який самостійно покинув своє 

місце проживання у результаті або з метою уникнення негативних 

наслідків збройного конфлікту, тимчасової окупації, повсюдних проявів 

насильства, масових порушень прав людини та надзвичайних ситуацій 

природного чи техногенного характеру. 

 

Нормативно-правове забезпечення тимчасово переміщених осіб: 

 Про забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб / Закон 

України № 1706-VII від 20.10.2014; 

 Про облік осіб, які переміщуються з тимчасово окупованої території 

України та районів проведення антитерористичної операції / постанова КМУ 

№509 від 01.10.2014; 

 Питання державної реєстрації речових прав на нерухоме майно, яке 

розташоване на тимчасово окупованій території. / постанова КМУ №226 від 

02.07.2014; 

 Про тимчасові заходи щодо надання послуг з державної реєстрації 

речових прав на нерухоме майно, розташоване в межах територій Луганської 

та Донецької областей / Наказ Міністерства юстиції України №1354/5 від 

15.08.2014; 

 Деякі питання організації 2014/15 навчального року в навчальних 

закладах, що розташовані у Донецькій і Луганській областях / 

Розпорядження Кабінету Міністрів України від 27 серпня 2014 р. № 785; 

 Деякі питання організації освітнього процесу у вищих навчальних 

закладах / Розпорядження КМУ № 1210-р від 5 грудня 2014 року; 

 Щодо виконання розпорядження Кабінету Міністрів України від 

05.12.2014 № 1210 / Лист Міністерства освіти і науки № 1/9-639 від 

16.12.2014. 



 

 

 

 

 

 

 

 

"ДОВІДКА ПЕРЕСЕЛЕНЦЯ" 

Для забезпечення отримання гарантій від держави необхідно стати на облік 

осіб, які переміщуються з тимчасово окупованої території України або 

району проведення антитерористичної операції. 

Довідка про взяття на облік внутрішньо переміщеної особи видається 

структурним підрозділом місцевої держадміністрації з питань соціального 

захисту населення в день подання заяви, підписується та засвідчується 

уповноваженою посадовою особою цього структурного підрозділу, без 

сплати будь-яких платежів та зборів, включаючи як першу видачу такої 

довідки, так і у випадках повторної її видачі у випадку втрати, пошкодження 

або з метою продовження її дії. Термін дії такої довідки становить шість 

місяців з моменту її видачі. 

 

ФІНАНСОВІ ГАРАНТІЇ: 

 непрацездатні переселенці наразі отримують від держави 884 грн. на 

місяць, працездатні 442 грн. протягом шести місяців; 

 переселенці мають право на безоплатне тимчасове проживання 

протягом півроку з моменту взяття на облік; обов’язок сплачувати лише за 

комунальні послуги, а для багатодітних сімей, інвалідів і осіб похилого віку 

безкоштовне житло може надаватися на довший строк; 

 студенти з Донбасу та Криму мають право продовжити навчання у 

навчальних закладах інших регіонів України; 

 студентам надається право на безкоштовне навчання та проживання 

у гуртожитку протягом півроку, з наступного півріччя особам, тимчасово 

допущеним до занять, плата за проживання у студентських гуртожитках 

визначається у розмірі, передбаченому законодавством для студентів 

(курсантів) вищих навчальних закладів; 

 переселенці звільняться від сплати податків та митних платежів –з 

гуманітарної та благодійної допомоги. 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

ІНФОРМАЦІЯ ДЛЯ СТУДЕНТСТВА 

Відповідно до розпорядження Кабінету Міністрів України «Деякі питання 

організації 2014/15 навчального року в навчальних закладах, що розташовані 

у Донецькій і Луганській областях» № 785-2014-р від 27.08.2014 студенти 

зазначених регіонів мають право перевестися до будь-якого ВНЗ України, 

маючи при собі паспорт та заяву. 

Студенти матимуть статус вільного слухача або тимчасового допущеного до 

занять та на перший семестр 2014-2015 н. р. будуть забезпечені гуртожитком 

(безкоштовно) та стипендією. Стосовно студентів, які навчалися за 

контрактом – їм надано пільговий період безкоштовного навчання, вони 

також забезпечуються гуртожитком на безоплатній основі. 

Право на переведення (поновлення) на навчання мають: 

 особи, які тимчасово допущені до занять у вищих навчальних 

закладах відповідно до розпорядження Кабінету Міністрів України від 27 

серпня 2014 р. № 785 «Деякі питання організації 2014/15 навчального року в 

навчальних закладах, що розташовані у Донецькій і Луганській областях»;  

 особи, які навчаються у вищих навчальних закладах, що розташовані 

у Донецькій або Луганській області, у яких внаслідок проведення 

антитерористичної операції не здійснюється освітній процес і які 

відповідним наказом центрального органу виконавчої влади не переведенні 

на територію, підконтрольну владі України;  

 особи, які були відраховані з вищих навчальних закладів, 

розташованих у Донецькій або Луганській області на території проведення 

антитерористичної операції, за власним бажанням протягом червня - грудня 

2014 року;  

 особи, які навчались у вищих навчальних закладах, що розташовані у 

Донецькій або Луганській області на території проведення 

антитерористичної операції, і в 2013/14 навчальному році знаходились в 

академічній відпустці, у тому числі за медичними показаннями.  

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

Переведення (поновлення) на навчання осіб, які навчалися за рахунок коштів 

фізичних (юридичних) осіб, здійснюється на договірній основі із 

збереженням умов оплати, що передбачені договором, укладеним особою з 

вищим навчальним закладом, що розташований у Донецькій або Луганській 

області. Оплата освітніх послуг такими особами здійснюється з місяця, що 

настає за періодом, за який здійснено оплату освітніх послуг вищого 

навчального закладу, що розташований у Донецькій або Луганській області. 

Міністерство звертає увагу, що особа, яка скористались правом щодо 

тимчасового допуску до занять у вищому навчальному закладі, що 

розташований за межами Донецької або Луганської області, відповідно 

до розпорядження Кабінету Міністрів України від 27 серпня 2014 р. № 

785 має статус студента (аспіранта) того вищого начального закладу, у 

якому цей студент (аспірант) навчається на постійній основі.  

Вільний слухач – це особа, яка отримує освіту у вищому учбовому 

закладі до якого перевелася внаслідок збройного конфлікту на Сході 

країни або анексії Криму на тих же правах і підставах, що і вступники 

вищого учбового закладу, але має статус студента того вищого 

начального закладу, у якому навчається на постійній основі. 

До однієї академічної групи дозволено зараховувати не більше п’яти осіб,  

які мають статус тимчасового (вільного) слухача. 

Після завершення семестру та екзаменаційної сесії ректор університету видає 

наказ про відрахування особи, що тимчасово допущена до занять, який 

верифікується у Єдиній базі. Особі, яка була тимчасово допущена до занять, 

видається копія її особової справи, та залікова книжка. 

Після поновлення навчального процесу вищим навчальним закладом, у 

якому студент навчається постійно, копія його особової справи та залікова 

книжка є підставою для перезарахування опанованих ним навчальних 

дисциплін та інших складових навчального процесу, передбачених 

навчальним планом. 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

ПРАВО НА ОТРИМАННЯ НЕВИПЛАЧЕНИХ ЗА ЧЕРВЕНЬ-ГРУДЕНЬ 

2014 РОКУ СТИПЕНДІЙ 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

У випадку втрати житла: 

Гаряча  лінія по всій Україні:  

0 800 50 50 60 

 Інформаційний ресурс для громадян 

http://vpo.gov.ua/ 

 

 «Восток SOS»:     «Дім друзів»: 

066 705 12 57           068 790 33 77 

096 371 18 47           099 663 91 07 

 Центр взаємодопомоги «Врятуємо 

Україну»:  

                       099 102 73 53 

          0 800 021 00 07 

  

 Гаряча  лінія по всій Україні 

                  0 800 50 50 60 або 730 

 « Центр зайнятості вільних  

людей»  

0           

            066 500 35 75               067 507 09 30 

  

У випадку пошуку роботи: 

 Державна служба зайнятості:  

www.dcz.gov.ua 

www.trud.gov.ua 

 

 

Гаряча лінія  ДМС 

              044 278 50 30 

 Паспортний сервіс: 

044 392 01 94 

 Орган реєстрації  актів 

цивільного стану:  

044 486 71 56 

 Державна податкова  інспекція:                                   

          0 800 50 10 07 

 

 

Зарахування до 

освітніх закладів:  

Гаряча лінія МОН 

044 481 32 11 
 

При собі мати : 

 Паспорт (свідоцтво про 

народження дитини); 

 Документ про освіту (за наявності) 

 Заява 

 

  

Департамент соціального захисту населення у Сумській області:   0542 60 02 08  

        mail@dszn.sm.gov.ua 

При собі мати:  

 Паспорт (свідоцтво про народження дитини); 

 Довідка про присвоєння ідентифікаційного коду 

Соціальна допомога: 

  

Якщо в зоні АТО загубився або потрапив в полон ваш родич або друг, необхідно 

звернутися до організації «Центр звільнення полонених»: 

063 888 40 40                  095 628 00 08                     097 07 07 014 

centrosvobplen@ukr.net 

 

 У випадку втрати 

документів (паспорт, 

свідоцтво про народження 

ідентифікаційний  код): 
 

 

  


